



儿童之家

守护云南下一代成长

近年来，云南成立的“儿童之家”数量逐年增加，与之相关的配套设施和福利保障体系日趋完善，为少年儿童成长打造了温馨的港湾。然而，“儿童之家”也存在发展不平衡、投入不足、功能单一等问题亟待破解。

儿童成长的温馨驿站

走进昆明市西山区船房社区“儿童之家”，远远就听到孩子们的朗读声。活动室里，30多名孩子及其家长正跟着老师学习中国古诗词，并认真地倾听老师解读。

船房社区是昆明外来人口最多、租住率最高的社区之一，约有8万流动人口。由于父母文化水平所限或忙于生计，陪伴子女时间较少，也不具备辅导孩子学习的能力，孩子们的学习和生活就成了问题。据船房社区党总支书记李坤介绍，为了让流动人口子女在温暖和呵护中成长，2014年开始，辖区公安部门和妇幼部门联合成立了“儿童之家”，通过儿童庇护、亲子教育等方式，为有需要的儿童提供权益保障和安全庇护。

船房社区“儿童之家”已成为孩子们的温馨驿站，不仅为孩子们提供教育、娱乐、讲座及心理辅导，每周还会例行举办亲子活动，目的是为孩子和家长创造更多的相处时间，培养亲子感情。目前，船房社区“儿童之家”已累计为3万多名儿童提供了有效服务和社会保障。

船房社区“儿童之家”仅是云南呵护儿童健康成长的个案。据云南省民政厅社会事务处处长陈强介绍，从20世纪90年代初期开始，云南各地先后建设起一批“儿童之家”，作为学校和家庭教育的延伸，为儿童提供了学习和游戏场所。随着《中国儿童发展纲要（2011-2020年）》（以下简称《纲要》）的深入实施，云南建立“儿童之家”已不仅限于活动场所建设，而是